

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5 5

Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

5 céntimos,

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados a precios convencionales

Año I

Sábado 21 de Agosto de 1897

Núm. 92

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Unica farmacia abierta toda la noche

REUS ♦ Arrabal de Santa Ana, 80, (junto a la plaza de Cataluña) ♦ REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de

Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde.

Arrabal alto Jesús, 38
SOBRE EL CORREO

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina a la Granvia, de 11 a 1 y de 4 a 5.

EL SR. SAGASTA

«El Imparcial» ha creído conveniente volver a solicitar del ilustre jefe del partido liberal nuevas declaraciones que aclararán algo el horizonte de la política.

Ha hecho bien nuestro colega, porque aunque siempre tienen excepcional interés las declaraciones del señor Sagasta, las que acaba de hacer en Aviá revisten verdadera importancia por lo que dice y por el momento en que lo hace público. No hemos de comentarlas por hoy, pero sí

reproducirlas con gusto, para que nuestros lectores se penetren bien de todo su alcance.

Política conservadora

—¿Cree usted que después de las declaraciones del señor Romero Robledo podrá lograrse la unificación verdadera del partido conservador?

—Solo podrá lograrse prescindiendo de esos elementos intrínsecos. Ignoro el resultado de las conferencias que ha celebrado el general Azcárraga con las más importantes personalidades conservadoras. Ahí se halla la base de lo que ocurrirá.

—No creo que Silvela preste su concurso personal o el de sus amigos a la solución que

se prepara. Ahora se marcha a Málaga, sin duda a esperar que los sucesos se desarrollen.

—¿Espera usted que Azcárraga sea confirmado en sus poderes y el Gabinete seguirá sin modificación?

—No lo sé. Depende de como estén los ministros unos con otros. En el seno de este Gobierno han existido siempre diferencias acalladas ante el respeto que a todos inspiraba Cánovas. Si persistiesen las divergencias el digno general Azcárraga se vería obligado a declinar la continuación en el poder. Pero aún cuando el Gobierno siga tal y como está, no será eso sino la prolongación de la interinidad, que durará un mes, dos acaso, el tiempo en que regrese S. M. la Reina a Madrid. Es de creer que acaso los sucesos se precipiten y el Gobierno tenga que dimitir. La vida del Gobierno depende de su unidad, pero aún lograda ésta, no pasará mucho tiempo sin que cambie el aspecto de la política.

Política liberal

«Espero sin impaciencia alguna, pero prevenido, para que si el curso de los sucesos lo determina no me coja de sorpresa, un cambio que sobrevenga por imposición de fuerzas superiores.

«Hay que tener en cuenta que los conservadores son un cuerpo cuyos órganos funcionan inarmónicamente. Claro es que un esfuerzo común puede regularizar algo su fun-

cionamiento, pero conseguir la marcha ordenada es imposible.

«Mi deber en estos momentos es permanecer arma al brazo por si la patria y la Monarquía necesitan de mis servicios y de los de mis amigos. Sin vacilación ni duda acudiré cuando se nos llame dispuestos al sacrificio de cuanto somos y de cuanto poseemos, el reposo, la fama y la vida. Jamás ha desertado el partido liberal de su puesto de honor en los momentos de peligro y estamos dispuestos a no interrumpir las tradiciones de nuestra bandera.

«Nuestro programa es claro, preciso y concreto, y sabremos cumplirlo con tesón y energía satisfaciendo los compromisos adquiridos con la nación.»

La cuestión de Cuba

Las manifestaciones que acaba de hacer el señor Sagasta en este capitalísimo aspecto de la política del país, merecen capítulo aparte y no son para olvidadas.

—El programa liberal en los problemas de Cuba—preguntó el correspondiente—¿se desarrollará con arreglo a los términos expuestos en el discurso que el señor Moret pronunció en Zaragoza?

—Hemos adquirido compromisos con la opinión—contestó el señor Sagasta—y tenemos que cumplirlos. Los conservadores no han empezado a plantear en Cuba las reformas. «Planearlas inmediatamente, cumpliendo lo

casa de Rosalía que durante la noche de insomnio que había pasado había surgido en su memoria con una claridad sorprendente. De cuando en cuando se detenía bruscamente mirando no fija a alguna de aquellas mugeres, la plácida cabeza de una Bretono se dirigía entonces hacia ella, interrogando con curiosidad la figura y el traje de la linda Parisien que pasaba bajando un poco la cabeza, como intimidada.

Llegaron de esta manera a la plaza en la cual se eleva la Iglesia de Nuestra Señora con su elegante pulpito exterior, doblaron la esquina y entraron en un patio estrecho, cuyo pavimento estaba cubierto de verde yerba. Teodoro empujó una puerta y Estela se encontró en una sala larga y alta, soberbio resto del Renacimiento.

La carne rosada de cerdos recientemente sacrificados, colocados cerca de las ventanas, brillaban alegremente; inmediata a la chimenea una anciana muger sentada en un escabel, calentaba sus manos nudosas y débiles al calor imaginario de algunos tizones ya apagados. Al ver entrar a aquel hombre de alta estatura y a aquella elegante señora, fijó en ambos la mirada casi extinguida de sus ojos gris pálido. Estela pensó en la Parca que tenía en sus manos los destinos humanos.

—Perdón, señora, dijo, comprendiendo que su voz sería menos alarmante para aquella muger, que la de su acompañante, ¿sois pariente de Rosalía Férel?

La buena muger paseó sus ojos del uno al otro y concluyó por fijarlos en Estela, pero no contestó. El choricero, un hombre muy grueso, salió de una pieza inmediata y se hizo explicar la pregunta.

—Rosalía era camarera de mi madre, dijo Estela, no sin un secreto embarazo, acostumbrada a obrar con franqueza sufría debiendo ocultar una parte de la verdad, quisiera encontrarla porque he de decirle muchas cosas.

—Rosalía era la camarera de la señora Brunaire, dijo la muger, que hasta entonces había demostrado no haber comprendido ni oído lo que se decía, la señora Brunaire, repitió con insistencia.

nía su figura una expresión, que no olvidaré jamás! La expresión de un condenado que implora.

En pocas palabras contó a Benoist su visita a la Catedral y la impresión que le causó aquella campesina, vestida luto, tan singularmente emocionada al verla y tan misteriosamente desaparecida, enseguida.

—Amigo mío, dijo al terminar, Rosalía escribió la carta: es preciso encontrar a Rosalía. Hayame calumniado o no, ella fue la causa de la muerte de Raimundo...

Estela se calló.

Quién de nosotros al experimentar una catástrofe, podría jurar, que más tarde aquella desgracia no se convertirá en gozo infinito? Estela tembló al pensar que la muerte de Raimundo había apenado su vida: su infortunio iba a agravarse ahora o bien su porvenir se presentaría más halagüeño llegando a alcanzar los esplendores del amor feliz y bendito?

—Suceda lo que suceda, dijo Benoist que seguía en el semblante serio de la joven ideas entonces tan claras y que antes le habían parecido tan tenebrosas, sea lo que sea lo que hayamos de averiguar, es preciso encontrar a Rosalía y hacerla confesar...

—Querrá hablar? respondió Estela. Es una muger muy extraña: tal vez se negará en absoluto a decirme lo que confió a de Beau-rand.

—En este caso, encontraremos medio de intimidarle, dijo Benoist pensando en Andrés Bolvin. Está reconocido que una carta escrita por ella causó la muerte de Raimundo: si no quiere hablar, acudirémos a la justicia.

—La justicia? repitió Estela: el ruido renaciendo al rededor de aquella tumba, el escándalo, mi nombre y mi persona entregados nuevamente a la curiosidad pública? Ah! amigo mío! he sufrido ya demasiado! Libradme, os lo suplico, de esta nueva amargura.

—Sin embargo, insistió Benoist, para libraros de la calumnia, será preciso cierta publicidad...

que ya es ley y hacerlo con el más amplio espíritu, podrá ser un ensayo», pero para ir más allá llegando al límite posible de la expansión.»

«Como en este asunto tan árduo y complejo nada se ha hecho por el Gobierno actual, «me esito estudiarlo para resolver qué es lo que debe hacerse.»

«Además, «nada puedo aventurar sobre extremo tan importante. Todo depende de como encontremos los negocios de Cuba cuantos llamen al poder», si se nos llama. Lo que sucede en Cuba, el estado de la guerra no se puede conocer a fondo sino desde el Gobierno; «se trata de cuestiones hoy poco claras.»

DECLARACIONES DE GAMAZO

Por teléfono nos comunicaron las declaraciones hechas en Santander por el prohombre del partido liberal señor Gamazo, respondiendo a las preguntas que le hizo el Sr. Alba, gerente del periódico villisoleño «El Norte de Castilla».

El señor Alba explica su deseo de conocer la actitud del señor Gamazo, por adquirir lo que hubiera de cierto en las manifestaciones que los periódicos atribuían al ilustre castellano.

El señor Alba como primera consecuencia de su entrevista asegura que es completamente falso cuanto se atribuye a su paisano, el señor Gamazo.

El exministro liberal ante el horrible atentado cometido contra el señor Cánovas del Castillo, ha sentido como es natural, tristísima impresión y no ha roto ni por un momento el temperamento de reserva adoptado a raíz de cerrarse las próximas pasadas Cortes.

Sin salir de su reserva mal ha podido el señor Gamazo emitir juicios ni indicar soluciones en la cuestión de Cuba, actos éstos que de ningún modo tiene intención de hacer el señor Gamazo, mientras los conservadores continúan en el poder.

Lo que sí pudo suceder, según el mencionado señor Alba, es que consultado Gamazo por algún príncipe de la milicia, sobre si estaría ó no dispuesto, en caso preciso, a formar ministerio en compañía del Sr. Moret, contestara que estaba al servicio de su partido y al propio tiempo hiciera el señor Gamazo la protesta de que jamás le separaron del señor Moret otras cuestiones que las originadas en diferencias de apreciación sobre materias económicas.

Entiende, el ilustre castellano, que sus deberes para con la patria la obligan a acudir en servicio de esta en cuantas ocasiones se cree precisa su conferencia. Tal vez añadiese también dice el señor Alba—que es inútil preguntarle a él si está dispuesto a servir al país puesto que siempre dió prueba de ello.

De esta conferencia cree, el gerente de «El Norte de Castilla», que ha debido derivarse la fábula publicada por los periódicos.

El Sr. Gamazo, ha declarado, terminantemente que si considerase necesario que los conservadores fuesen relevados por el partido fusionista, no se habría mostrado partidario de que se aguardase al mes de octubre, sino que juzgaría preferible el momento actual porque la situación de la patria no consiente interinidades.

Y no solo es esta razón que para ello encuentra el señor Gamazo, sino que además, como la subida al poder del partido liberal implicaría el relevó del general Weyler, no cree preferible se haga esto en Octubre, sino que si se hubiera de hacer se haría en estos momentos para que no se retrasasen las operaciones militares en la época de la seca, mientras el mencionado general se enteraba del estado de la isla. Esto causaría evidentemente enormes daños a Cuba y España.

Estas son en suma las opiniones expuestas ante el Sr. Alba por el Sr. Gamazo el cual no espera ningún acontecimiento político en que precise su intervención como lo demuestra el que para el próximo mes de septiembre se prepara a marchar a Boecillo.

Varias noticias

El señor Cos Gayón inició la cuestión política, reatando los trabajos que para la reorganización del partido conservador se han hecho estos días, los ofrecimientos y las opiniones que a este fin han expuesto los prohombres del partido, y realzando la verdadera significación del actual Gabinete, que por el tiempo que fué presidido por el señor Cánovas del Castillo estaba del todo compenetrado en su voluntad y en su obra durante los dos años y medio que dirigió los destinos de España.

Fundado en estas y otras razones esencialmente políticas, el señor Cos Gayón propuso al final de su discurso que el presidente interino lleve a San Sebastián las dimisiones de todos los ministros, para que la Reina pueda resolver con libertad el actual conflicto político, y que en caso de que la Corona entendiese que no procedía en estos momentos una modificación ministerial, acatar desde luego su alta voluntad.

La propuesta del ministro de la Gobernación fué aceptada por unanimidad, y el presidente interino prometió exponer fielmente a Su Majestad las opiniones expuestas y el acuerdo adoptado.

Después del Consejo de ministros ha cambiado algo el aspecto de las cosas, pues ministeriales muy caracterizados aseguraban que el general Azcárraga, obtenida la ratificación de poderes, no ofrecerá a S. M. otra solución que la de con-

tinuar con los mismos ministros hasta que regresen a Madrid, porque no prestando su concurso personal en un Gabinete los hombres públicos más significados dentro del sentido conservador, todo se reduciría a un cambio de personas, siempre expuesto a aumentar las dificultades.

Siendo esto así y teniendo en cuenta la actitud correcta del partido liberal y las reservas reveladas por el señor Sagasta en sus últimas declaraciones, inclinábase la gente a considerar como muy probable el cambio de política al volver la corte a Madrid.

Continúan haciéndose muchas cábalas políticas, basadas principalmente en lo que pueda ocurrir en la entrevista que ha de celebrar el general Azcárraga con S. M. la Reina.

Un ministro exponía la creencia, que hemos de suponer fundada, de que por ahora continuará el Gobierno constituido con los ministros actuales.

Este ministro, dice que siendo tan firme y conocida la política que seguía el señor Cánovas, debe continuarse, por los actuales elementos del partido conservador.

Se deduce de estas palabras que S. M. la Reina confirmará los poderes presidenciales al general Azcárraga, y que éste no introducirá modificación alguna en el Gobierno.

Si ha de hacerse la crisis de que se habla, no ocurrirá ésta hasta que la corte esté de regreso en Madrid; pero lo más probable es que el Gobierno actual continúe la obra del que fué su presidente, hasta que ceda el puesto al partido liberal, dejando para la oposición el organizarse y resolver unas cuantas cuestiones de gravedad, de orden interior del partido especialmente.

Ha llegado a San Sebastián el presidente interino del Consejo de ministros acompañado del general Augusti, que le recibió en Zumárraga, y los señores Iruete, Ugarte y los ayudantes.

Le esperaban en la estación los generales Bermúdez Reina, Rodríguez de Rivera, Rivera, Correa, Vázquez, Illana, Ochoa, Valderrama, los coroneles jefes de cuerpo de la guarnición, jefes y oficiales franceses de servicio y guardia civil, todos de uniforme.

En nombre de la Reina esperaba al general Azcárraga, el duque de Soto Mayor.

También estaban en la estación el embajador de Inglaterra, el duque de Tetuán, el gobernador civil, señor conde de Ramiranes, y el secretario señor Jiménez, varios diputados a Cortes, el presidente, el fiscal y los magistrados de la Audiencia, todo el elemento oficial, el gobernador del Banco señor Barzanallana, el conde de Reparaz, los marqueses de Aguilar de Campoó y Donadio, el presidente de la Diputación provin-

cial señor Lizarriturri, el alcalde, los senadores señores Mercader y Comas, el juez, el director del Instituto y otras varias personas.

También recibieron al presidente, en los andenes, el marqués de Pidal, el conde de Lascoiti, el señor Herreros de Tejada, el presidente del Consejo de guerra que juzgó al asesino de Cánovas, señor Elcegui; el presidente del Casino y el jefe de los Miqueletes.

La señora y la hija del general Azcárraga esperaron al pie del vagón, abrazándole al bajar del tren.

El general dió un beso a su hija y pasó al salón de espera, donde fué cumplimentado por las autoridades.

Allí dijo que había hecho bien el viaje, pero sin poder dormir por haber tenido que recibir a las comisiones que le han cumplimentado en las estaciones del tránsito.

Con el duque de Tetuán, y en el coche de éste, se dirigió al Hotel Inglés, donde se hospedará.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Debidamente autorizados, han salido de esta ciudad los señores don Salvador Grau y don Pablo Salvat a cobrar el importe de las suscripciones de fuera, a este diario. Esperamos que serán atendidos dichos señores por nuestros apreciables abonados, de los cuales, aquellos que estén en descubierto, no dudamos se servirán ponerse al corriente en el pago.

El Rdo. D. Juan Recasens, Arcipreste de esta Iglesia de San Pedro Apostol y cumpliendo gustoso las órdenes de S. M. la Reina Regente, ha dispuesto celebrar en la mañana del lunes próximo solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, Presidente que era del Consejo de Ministros cuando fué vilmente asesinado en Santa Agueda el día ocho del corriente. Están invitadas todas las Autoridades y creemos que será notable la concurrencia para dar una evidente prueba del pesar que ha experimentado la Nación con la pérdida de tan eminente hombre de Estado.

En el día de mañana celebrará su fiesta mayor el inmediato pueblo de Salou. Además de los solemnes cultos religiosos que tendrán lugar

—Veremos; veremos... Mientras tanto, guardemos el secreto de nuestras indagaciones, obremos solos, y si algo horrible debe revelárenos... seamos, si es posible, nosotros dos solos los que lo sepamos! Solo deseo una cosa y es que nadie se ocupe ya de mí!

—Esto será probablemente muy difícil, dijo el joven sonriendo, pero efectivamente ya lo veremos. Partireis para Vitré?

—Venid conmigo, dijo Estela, sin ninguna clase de embarazo. Yo sola no puedo meterme en una aventura de esta especie! quién me puede ayudar, sino me ayudais vos? Partiremos mañana por la mañana.

—Lo queis? Habis visto las consecuencias?

Estela indicó con la cabeza que no le preocupaba lo que pudiera resultar de aquel viaje.

—Saldreis mañana vos sola; yo partiré esta noche, dentro de una hora; me encontrareis en Vitré mañana después del mediodía, estaré en la estación a vuestra llegada.

Estela le miró demostrando que hubiera preferido no separarse de él: se consideraba tan fuerte y tan segura en su presencia! pero comprendió que tenía razón.

—Hasta mañana, dijo, alargándole la mano.

—No os dejéis la estampa y el sobre, le recomendó Teodoro al marcharse.

Estela no cerró los ojos en toda la noche; al día siguiente prestando ir a Saumery se hizo conducir a la estación del camino de hierro y a las tres en el andén de la estación de Vitré, rió a Teodoro que le estaba aguardando.

XXX

Independientemente de la emoción particular que la agitaba, Estela estaba bajo una impresión extraña y nueva al encontrarse sola con un hombre, lejos de París, lejos de todo lo que le era familiar. su primer movimiento fué sin embargo gozoso: en vagón,

desde por la mañana, había sentido con tal fuerza el peso de la soledad, que la vista de su amigo le causó vivo placer.

La condujo inmediatamente a un pequeño Hotel antiguo y extraño, pero de una exquisita limpieza, situado junto a la estación y la hizo subir al primer piso por una oscura escalera. Entró en un cuarto claro y alegre y al poco rato Teodoro se juntó con ella.

—Os pido perdón, le dijo, por no ofrecer un salón: pero en todo Vitré no he podido encontrarlo.

Estela sonrió: el cuarto de la posada con su armario espejo y su mesa redonda de caoba: la cama, alta y cubierta con indiana de ramajes azules, evocaba la idea de un monumento de especie todavía desconocida.

Se sentó en el único sillón disponible y él en una silla de paja, enfrente de ella al otro lado de la mesa.

—A mi llegada, dijo, he tomado informes de las autoridades y temo que Rosalía no está en Vitré...

La animación del semblante de Estela, desapareció siendo reemplazada por una palidez que espantó a Benoist.

—Pero a lo menos encontraremos su pista, se apresuró a añadir. Ha residido aquí, según me han dicho, pero no he tenido aún tiempo de averiguar, cuando se marchó, si acaso no está ya aquí.

—Ya es algo saber lo que habeis averiguado, dijo Estela, recordando ánimo.

—Si queis, podremos ir a una casa que se me ha indicado en que vive una muger que la ha conocido y que creo es pariente suya.

—En seguida, respondió la joven levantándose.

Salieron el uno al lado del otro por las montañosas calles de la villa, muy bonitas con sus casas antiguas, bajo cuyos pórticos pasaban los transeúntos. En las ventanas geraneos precoces, rosales cargados de flores servían de cortinas para garantizar la curiosidad de las mugeres, sentadas con la labor en las manos, tal como se las vé en los antiguos cuadros holandeses.

Estela miraba a derecha é izquierda, buscando los rasgos de la

en la lucida y pequeña Iglesia de Salou de Ntra. Sra. la Santisima Virgen del Mar, tendrán efecto varios festejos á costa de los vecinos de dicha poblacion. No escasearán los vecinos de esta ciudad que aprovechando el tiempo aun caluroso que estamos experimentando se trasladará el próximo domingo á las inmediatas playas de la indicada poblacion.

Según telegrama que se nos facilitó en la sociedad «Centro Republicano», el primer premio consistente en 1.500 pesetas y ramo artístico del Certámen coral que tuvo efecto en la vecina capital, en el dia de anteayer, fué adjudicado por unanimidad del Jurado á la sociedad «Eco Republicano», de esta ciudad.

Muy de veras celebramos el nuevo triunfo obtenido por dicha sociedad coral.

Hállase enfermo de gravedad nuestro amigo particular y político don Eduardo Borrás Magriñá, concejal que fué de esta ciudad durante los cuatro años últimos que terminaron en 30 de Junio próximo pasado.

En la noche de anteayer fuéronle administrados los Santos Sacramentos.

Deseamos á nuestro amigo inmediato alivio á su dolencia.

Según noticias la Comisión de Hacienda de nuestro Municipio, en atención á varios abusos que han sido denunciados, ha nombrado seis matarifes para la matanza de cerdos de nuestro Matadero.

En la tarde de ayer una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento pasó una detenida inspección en el Cementerio de esta ciudad, y según parece pronto se acordará un Reglamento que se ha hecho necesario, en atención á la importancia que tiene nuestro Cementerio.

El señor marqués de Alcañices, presidente de la Comisión general permanente de Exposiciones de Madrid, con motivo de la próxima Exposición internacional de Carteles ilustrados que patrocinados por S. A. I. la señora princesa Eugenia de Oldemburgo, está organizando la Sociedad Imperial para el adelanto de las Artes de San Petersburgo y que ha de inaugurarse en dicha ciudad durante el mes de Noviembre próximo, ha dirigido al Fomento del Trabajo Nacional una circular invitando á los artistas españoles á que concurren á dicho certamen, que ofrece ancho campo para popularizar y aumentar la reputación de sus obras. Al mismo tiempo se ha recibido un modelo de solicitud de inscripción provisional para concurrir á dicha Exposición. El plazo máximo para llenar esta formalidad es el de dos meses contados desde el 3 del actual mes de Agosto.

Lo recaudado en el dia de ayer en esta ciudad en concepto de consumos y derechos de matadero asciende á pesetas 891'27.

A 67 composiciones asciende el número de las recibidas para el Certámen Pedagógico que prepara el Colegio de Profesores de Cataluña.

El secretario señor Cruset y Planas, trabaja asiduamente para dar á aquel acto la solemnidad que merece su importancia.

Circulan con profusion monedas falsas de á peseta con el busto de Alfonso XII, año 1878. Diferéncianse de las buenas en lo imperfecto del cordoncillo y en lo borroso de las letras «plus ultra» que hay en el escudo.

Hemos recibido el número 80, correspondiente al mes de Agosto, del periódico «El Eco de obreros toneleros», órgano oficial de la Federación de oficiales toneleros de la región española, que se publica en esta ciudad.

Por algunos vecinos de esta ciudad que llegaron ayer en el último tren de Tarragona, hemos sabido que el segundo y tercer premio del Certámen coral celebrado anteayer en dicha capital, fueron obtenidos respectivamente por la sociedad coral «Catalunya Nova» de Barcelona y la «Sociedad Coral» de Vilaseca.

Escriben de Corbera á un colega, que encontrando los vecinos á faltar desde hacia dos dias á Valentín Rovira y presintiendo alguna desgracia, dieron conocimiento al Juzgado, y después de descerrajar la puerta de la casa en que vivía solo, le encontraron putrefacto en la cama, dictaminando los facultativos haber sido la defunción acaecida por muerte natural.

Una hora antes de la hora anunciada para salir el jueves por la mañana el tren especial de Barcelona con dirección á Tarragona, se fijó un aviso participando que se suspendía la expedición por haberse también suspendido la corrida de toros.

Esto fué causa de quejas que formularon centenares de pasajeros, una comisión de los cuales pasó á visitar al gobernador civil de Barcelona y al gerente de la compañía de los ferrocarriles, de quién obtuvieron las esplicaciones debidas, sin que pudiera lograrse la salida del tren extraordinario con rebaja de precios.

Muchos viajeros, ya en la estación, esperaron la salida del tren ordinario, y otros se volvieron á sus casas con el chasco consiguiente.

El diestro Mazzantini ha renunciado á percibir las seis mil pesetas que por derecho le correspondían de los tres toros que tenía que estoquear la tarde del pasado jueves en la plaza de toros de Tarragona, fundándose en que la suspensión del espectáculo obedeció á una orden gubernativa. Solamente ha exigido de la Empresa que abone los gastos que en Tarragona hizo la cuadrilla y el importe del viaje á Bilbao, donde toreará mañana.

En el concierto que en la noche de mañana debe celebrarse en la sociedad «Centro de Lectura» y en el cual tomará parte, á más del laureado «Orfeón» de dicha sociedad, el quinteto compuesto de los señores Planas, Piqué, Guinart Cogul y Cadina, se ejecutará el siguiente programa:

1.ª parte.—Minuet (M. Planas) por el quinteto.—La anyoransa (Varela Silvari) por el Orfeón.—Marcha de Cádiz (Chueca) por el quinteto.—Bella Galatea (Suppé) por el quinteto.

2.ª Parte.—La Mitijada (Goula), por el Orfeón.—Cavalleria Rusticana (Mascagni), por el quinteto.—Invocación á Euterpe (Clavé), por el Orfeón, acompañado al piano por don Estanisla Mateu (hijo).—Gardenias, waltz (M. Planas), por el quinteto.

En la sesión celebrado ayer noche por nuestra Excm. Corporación Municipal, se acordó el nombramiento de Agente Ejecutivo de la misma á favor de nuestro particular amigo D. Francisco de Paula Macedon.

Poco antes del medio de anteayer, cuando con más ímpetu descargaba el aguacero, en Barcelona, hallábase á una docena de millas del puerto varias barcas pescadoras. En una de ellas, tripulada por siete individuos, cayó una centella, siendo tan horroroso el estruendo que se produjo y tan tremenda la conmoción ocasionada á los pescadores, que durante algunos minutos quedaron privados de conocimiento. Solamente seis volvieron en sí, pues el restante quedó cadáver. Llamábase el difunto Estéban Montes, era natural de la provincia de Granada, casado y contaba 37 años. Deja sumidos en la mas completa miseria á su esposa y á tres hijos de corta edad. Todos los demás tripulantes quedaron lesionados; entre ellos figura un hermano del difunto.

La barca de pesca donde ocurrió el accidente, denominada «Paula», de dicha matrícula, sufrió muchos desperfectos, quedando inutilizados casi todos los efectos que había á bordo.

Al advertir el peligro que corría la «Paula», dirigióse en su auxilio otra barca de esta matrícula, llamada «Gaspar»; pero, debido al mal tiempo reinante, resultaron infructuosos los esfuerzos realizados por los tripulantes de la segunda de las mencionadas embarcaciones, que habrían perecido ahogados á no ser porque en los momentos mas críticos les socorrió el vapor «Velarde», que navegaba cerca del lugar de la ocurrencia.

El «Velarde» tomó á remolque á las dos barcas pescadoras y las condujo al referido puerto, quedando fondeada la «Paula» frente á la Capitanía; á los pocos momentos se constituyó á bordo de dicha embarcación el Juzgado de marina dándose principio á la instrucción del correspondiente sumario.

La cosecha de vino promete ser buena en las comarcas del Norte.

En Portugal será escasa por los grandes estragos que está haciendo el «mildiu», así como en Francia, especialmente en la Gironda, cuyo mercado está en alza para todas las procedencias.

La población do Vandellos, cuyo número de vecinos es de 500 carece de Médico-titular, cargo que está dotado con el haber anual de 1,500 pesetas.

Dada su importancia llamamos ta atención de los señores Médicos si pudiera convenirles.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA DE 19 AGOSTO DE 1897.

Nacimientos

Pilar Torres Vidal, de Domingo y de Francisca.

Defunciones

Sebastián Givernau Domingo, 35 años; Plaza de San Narciso, 17.—Tomás Queralt Pach, 21 años, San Roque, 15.

Matrimonios

Ninguno.

EDICTO DE COBRANZA

D. Francisco Figueras y Bonet, recaudador de Contribuciones directas de la Zona de Reus.

Hago saber: Que publicada por la Administración de Contribuciones de esta provincia en el «Boletín oficial» la correspondiente circular anunciando los dias de cobranza en que los contribuyentes por Territorial é Industrial deben de satisfacer las cuotas del primer trimestre del corriente año económico, y en cumplimiento de lo que preceptuan dicha circular y el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, se participa que la cobranza del referido trimestre tendrá lugar en el distrito municipal de Reus en los dias del 20 al 30 del mes de Agosto desde la hora de las ocho de la mañana, á la una de la tarde, en el local de la Recaudación sito en los bajos de la casa la Ciudad.

En su consecuencia, y para que nadie alegue ignorancia, se invita á los contribuyentes por medio del presente Edicto á que verifiquen el pago de sus respectivas cuotas en el plazo señalado, evitándose los recargos que en otro caso le serán impuestos con arreglo á Instrucción, recomendándoseles que en uso de su derecho exijan los recibos talonarios sin enmiendas, á menos que estas se hallen salvadas en el mismo recibo por medio de nota á cuyo pié aparezca el sello de la Administración ó del Ayuntamiento y la firma del Recaudador. Tambien deben tener presente los contribuyentes el deber en que se encuentran de lo adm tir bajo pretexto alguno recibos manuscritos ó provisionales, ya en todo ó en parte de la cuota, puesto que son nulos y sin ningún valor ni efecto para la Hacienda pública, debiendo exigir y conservar el talonario, único documento fehaciente y reconocido para acreditar el pago de sus cuotas.

Se ruega á la autoridad del Sr. Alcalde á quien este Edicto fuere remitido, se le dé toda la publicidad posible fijándolo en los sitios de costumbre, anunciándose por el Alguacil ó pregonero los dias hora y lugar de la cobranza y empleando los demás medios usuales en la localidad, para conocimiento de los contribuyentes.

Reus á 20 de Agosto de 1897.

El Recaudador de la Zona, Francisco Figueras.—El Alcalde, Francisco Piqué.

FERRO-CARRIL ECONÓMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el dia 1.º de Julio de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana.—Tren número 12, á las 4'10.—Id. núm. 14 á las 5'28.—Id. núm. 16 á las 6'44.—Id. núm. 18 á las 7'30.—Id. núm. 20 á las 8'15.—Id. núm. 2 á las 9'06.—Id. núm. 24 á las 10'43.

Tarde.—Tren número 4 á las 12'35.—Id. núm. 28 á las 1'55.—Id. núm. 30 á las 2'32.—Id. núm. 32 á las 3'10.—Id. núm. 34 á las 3'48.—Id. núm. 36 á las 4'27.—Id. núm. 38 á las 5'08.—Id. núm. 40 á las 5'43.—Id. núm. 42 á las 6'21.—Id. núm. 6 á las 6'57.

Noche.—Tren número 44 á las 7'38.

SALIDAS DE SALOU

Mañana.—Tren número 1 á las 4'56.—Id. núm. 11 á las 6'10.—Id. núm. 13 á las 7'32.—Id. núm. 17 á las 8'17.—Id. núm. 19 á las 10'2.—Id. núm. 21 á las 10'46.

Tarde.—Tren número 25 á las 1'57.—Id. núm. 27 á las 2'34.—Id. núm. 29 á las 3'12.—Id. núm. 31 á las 3'50.—Id. núm. 33 á las 4'28.—Id. núm. 35 á las 5'10.—Id. núm. 37 á las 5'45.—Id. núm. 39 á las 6'22.—Id. núm. 41 á las 7'.

Noche.—Tren número 43 á las 7'40.—Id. núm. 45 á las 8'18.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santa Juana.

Parroquia de San Juan Bautista (Providencia).—Mañana, domingo, á las 8 tendrá lugar la Comunión general para la Archicofradía Teresiana, y hará la plática preparatoria el Rvdo. P. Antonio Vidal, de las Escuelas Pias. A las 6 de la tarde, despues del rezo del Rosario, se cantará el Trisagio, seguirá la meditación y visita, dando fin con la Reserva de S. D. M.

Santos de mañana.—San Timoteo.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	64'53	Exterior	80'80
Colonial	00'00	Nortes	21'60
Filipinas	94'00	Cubas 86	96'37
Cubas 90	79'75	Aduanas	96'62
Obligaciones 5 p ^s Almansa			80'12
Idem 3 p ^s Francia			51'06

PARIS

Exterior 62'00 Nortes 00'00

GIROS

Paris 31'20 Londres 33'05

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Interior	64'52	Amortizable	79'00
Exterior	80'77	Francias	00'00
Filipinas	00'00	Cubas 86	96'37
Aduanas	96'50	Cubas 90	79'75
Nortes	21'65	Ext. Paris	62'06
Obligaciones 6 p ^s Francia			93'50
Obligaciones 3 p ^s id.			51'00

GIROS

Paris 31'20 Londres 33'05

TELEGRAMAS

Madrid, 20

El nuevo representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, se halla encargado por su Gobierno de conocer el grado de neutralidad que guardarían las potencias europeas en caso de una guerra entre los yankees y España. Parece que el ministro americano, por falta de táctica y por otras causas, no ha sido muy afortunado en sus averiguaciones.

El jefe del gobierno inglés, Mr. Salisbury, no ha dejado traslucir en lo mas mínimo sus intenciones.

El ministro de Negocios extranjeros de Francia, M. Hanotaux, ha rehusado terminantemente entablar discusion acerca de este asunto.

La o inición de Alemania la ha sabido mister Woodford por mediación del embajador yankee en Berlin, Mr. White, que ha venido á París especialmente con este objeto.

Se ignora lo que piensa el Gobierno alemán; solo se sabe que Mr. White ha aconsejado á Mr. Woodford que persista en su actitud de moderación con respecto á España.

Madrid, 20.

Telegrafian de San Sebastián que ha sido detenido un tal Rossi, que estaba reclamado por los tribunales francés, italiano y español.

En cuanto á la solnción política estamos como estábamos, pues no se sabrá nada de cierto hasta que el general Azcárraga salga de la segunda conferencia que celebrará hoy con la reina.

El corresponsal de «El Imparcial» dice que aun cuando no tiene mas datos sobre el particular que una conversacion con el mismo general Azcárraga, cree que este será confirmado en sus poderes como presidente del Consejo; y en cambio, el corresponsal de «El Liberal» afirma que está abandonada por completo la idea de una crisis parcial y que el cambio de política será radical.

Imp. Ferrando.—Reus

